

О Т З Ы В

доктора филологических наук, профессора Макеевой Марины Николаевны
на автореферат диссертации БЛИНОВОЙ Ольги Александровны
ЛИНГВОКОГНИТИВНЫЙ АСПЕКТ РЕПРЕЗЕНТАЦИИ НЕСОБСТВЕННО-
ПРЯМОЙ РЕЧИ (на материале произведений Э. Хемингуэя),
представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности 10.02.04 - германские языки

Предложенный на рецензирование автореферат диссертации Блиновой Ольги Александровны в ограниченной по объему форме дает достаточно полное представление об огромной исследовательской работе, предпринятой диссертантом и, в силу этого, отвечает требованиям, предъявляемым к оформлению и содержанию диссертационных работ на соискание заявленной ученой степени.

Хотя изучение способов передачи несобственно-прямой речи берет начало еще в Античности, но это направление исследований не потеряло своей актуальности и до наших дней, поскольку по-прежнему, дискуссионными остаются вопросы определения НПР, ее дистинктивных признаков, универсальности и жанровой принадлежности. Работа выполнена в рамках лингвокогнитивного подхода. Обращение когнитивной лингвистики к способам передачи НПР связано с развитием одного из ее современных направлений – когнитивной нарратологии. Предпринятая в диссертации попытка определить характер взаимосвязи между языковыми средствами репрезентации НПР и стоящими за ними ментальными репрезентациями безусловна *актуальна*.

Автор работы определяет *объект* своего исследования – образцы НПР в произведениях классика североамериканской литературы, журналиста Э. Хемингуэя. И, в соответствии с этим, *предметом* изучения становятся языковые репрезентации НПР и соотнесенные с ними когнитивные процессы, характерные для автора/нарратора и персонажа в произведения писателя.

Научная новизна работы обеспечивается следующими факторами: впервые в отечественной лингвистике НПР рассматривается с позиции когнитивной лингвистики как результат процесса метареферентирования; впервые на русском языке дается обзор работ зарубежных авторов, внесших вклад в изучение данной проблемы на современном этапе, новизной характеризуются предложенные автором на материале английского языка классификации видов НПР.

Теоретическая значимость данного исследования состоит в его определенном вкладе в формирование основ репрезентологии как науки о формах передачи чужой речи, так же в развитие теории когнитивной нарратологии. Данная работа определенным образом способствует систематизации и углублению знания об НПР в рамках лингвокогнитивных исследований.

Практическое использование результатов данного исследования возможно при разработке вузовских курсов по репрезентологии, лингвостилистике, синтаксису английского языка, анализу художественного и журналистского дискурса. Материалы настоящего исследования также могут найти применение на практических занятиях по английскому языку, при обучении переводу и интерперетации текстов.

Четко определенные *цель* и *задачи* исследования помогли автору выбрать адекватные *методы исследования* и сформулировать положения, вынесенные на защиту.

Работа прошла достаточную *апробацию* в докладах на научных конференциях различного уровня. Основные положения диссертации отражены в семи публикациях автора, четыре из них представлены в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Изложение материала в автореферате четко отражает структуру диссертации, которая состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы, включающего 181 наименование, из которых 104 - на иностранных языках.

В главах диссертации автор последовательно решает поставленные исследовательские задачи, раскрывает и убедительно доказывает на основе привлечения широкого теоретического и практического материала положения, вынесенные на защиту. Логика автора убеждает в правомерности выводов, к которым Блинова О.А. приходит в «Заключении».

Выполненное диссертанткой глубокое теоретическое и практическое исследование свидетельствует в пользу того, что Блинова Ольга Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Зав. кафедрой иностранных языков ФГБОУ ВПО
«Тамбовский государственный технический университет»
д.ф.н., проф.



М.Н. МАКЕЕВА

12 марта 2015 г.

Подпись Макеевой М.Н. заверяю.

Ученый секретарь Ученого совета ФГБОУ ВПО

«Тамбовский государственный технический университет»



В.Г. СЕРЕГИНА

12.03.2015

Макеева Марина Николаевна

392000 Тамбов, ул. Советская, 106. Естественно-гуманитарный факультет

Телефон (4752)63-04-79

Адрес электронной почты: marnikma@inbox.ru

Место работы: ФГБОУ ВПО «Тамбовский государственный технический университет»

Должность: зав. кафедрой иностранных языков

